

保护古树名木 共建绿色家园

本报记者 肖云 通讯员 王建宏

“平时，树周围严禁人生火，也不准谁上到这些古树上砍树枝，就叫它们原样生长……”3月1日，商州区牧护关镇秦岭铺村村民罗太栋带记者参观古树群时说。

罗太栋说的古树群，是2023年6月商州区林业部门在古树名木普查中发现的一个古树群，它位于秦岭铺村罗戴湾片区，共有橡树11棵、柳树1棵。经林业专家鉴定，古树群树龄均在400年以上，有些古树需要四五个人才能合抱。

这12棵古树看似老态龙钟，却年年吐芽、绽放新绿，为村民遮风挡雨，成为秦岭铺村一道独特的风景，也是大家引以为傲

的宝贵资源，还承载着村里一代又一代人的共同记忆。

“从我记事起，这些古树就在这儿，听老人说树龄可能四五百年了。为了保护这个古树群，2015年初，我们村自发成立了古树群保护巡逻队，队长由村监委会主任罗平圣担任，队员由本片区的4名护林员组成。”秦岭铺村党支部书记罗太栋说，每年春秋森林防火季，都有护林员24小时在岗值守，杜绝村民野外用火，更不准带火种靠近古树群。

“我们村里有个习俗，谁家娃出生满百天，就会把娃抱到古树跟前，给古树磕头，给娃脖子上戴红绳，还给古树挂上红布，意思

是让娃像这些古树一样，长命百岁，一帆风顺。”秦岭铺村退休干部罗太华说，只要在村里出生的娃，几乎都给古树磕过头。

“小时候，我们经常在这些古树底下玩耍，但是没有一个人爬过这些古树。也没人在树跟前放过鞭炮。”村护林员罗档圣说，“现在一看到这些古树，就会想到小时候在古树跟前玩耍的情景，村里现在搬出去的，还有长年在外出打工的人，每年春天古树一发芽，还让拍照片发给他们看……”

“林业部门排查发现这12棵古树以后，根据每棵树的等级和年龄，及时落实了管护责任，并加装围栏，拉了铁丝网，设置了《古

树名木管护制度》宣传牌；对有安全隐患的危险树枝，进行了支撑加固，确保这些古树能够安全长久地生长下去。”商州区林业综合服务中心的一位工作人员说。

罗太栋告诉记者，村上明确了护林员的防护责任，要求他们及时清理古树周围的杂草落叶，以改善古树的生长环境，特别是春秋季节加强巡逻密度，全力做好森林防火宣传。“今后我们打算把这个古树群开发为生态旅游景观点，依托村里的好山好水，以及夏季凉爽的气候、冬季美丽的雪景，吸引外地游客来村里参观旅游，带动群众增收致富。”

柞水为立功军人家庭送喜报

本报讯（记者 谢非 通讯员 邓小丽）为弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统，进一步激发发现军人在部队安心服役、家属全力支持子女投身国防和军队建设的热情，自2月28日至3月1日，柞水县人武部、退役军人事务局连续开展庆立功喜报活动。

据悉，2023年，柞水籍现役军人在部队锐意进取、奋勇争先，屡次荣立新功，乾佑街道的王翔、王鑫、李应楠、下梁镇的张伟，小岭镇的张来，曹坪镇的吴达江、代楠，瓦房口的张文洋等8人荣立三等功，李先锋、孟浩等60多人荣获“优秀士兵”“优秀军官”荣誉称号。每到一位立功军人家庭，县人武部、县退役军人事务局领导都为他们颁发荣誉证书和慰问金，详细了解他们的家庭情况和生活情况，感谢他们为国家培养优秀人才，为家乡争光。同时，感谢军人家属对国防建设的支持和奉献精神，希望家属能一如既往地鼓励和支持孩子安心服役。

近年来，柞水县委向部队输送了大批优秀青年，他们在部队尽心服役，保家卫国，涌现出一批立功受奖人员和优秀官兵。送喜报到家，在全社会营造热爱国防、敬重军人、优待军属的社会风尚，进一步增强让军人成为全社会尊崇的职业的浓厚氛围。

开学以来，洛南县消防救援大队及时深入辖区中小学、幼儿园，通过“疏散演练+理论授课+现场实操”的方式，让消防安全知识“看得见、摸得着”，让师生“记得住、懂得防”，带动学生在寓教于乐中学习消防安全知识、掌握安全技能，提升全民消防安全意识。

2月27日，洛南县消防救援大队走进辖区内的蓓蕾景和幼儿园，为大大小小开展了别具生趣的消防知识“开学第一课”。活动分为消防安全知识培训和灭火实操体验，让师生从理论到实操全方位学习消防知识，掌握消防技能。

活动中，宣教员结合生动有趣的PPT课件及问答演示，为幼儿园的老师和孩子介绍了一些与校园、家庭、生活息息相关的火灾隐患排查情况，并向师生科普了校园里消防安全相关知识和必备技能，示范火灾逃生时应该掌握的基本技能和注意事项。

在随后的灭火演练中，消防队员为师生讲解示范了手持灭火器灭火的动作要领，指导部分师生操作灭火器灭火，使大家进一步了解消防安全的重要性。

周妍小朋友在体验完灭火装备后说：“今天的活动让我知道了遇到火灾时的逃生方法，认识了灭火器，以后不能玩火，回家后还要告诉爸爸妈妈，要注意火灾安全，保护好自己。”

2月29日，县消防救援大队走进辖区内的柳林小学，为师生带来了一堂生动有趣的消防安全公开课。

公开课中，宣教员围绕校园火灾事故案例，从防火、灭火、逃生、自救4个方面，用通俗易懂的语言向全体师生讲解如何预防校园火灾、如何查找火灾隐患、发生火灾时如何正确报警、火场如何逃生自救、如何组织人员疏散等消防知识。同时，还现场为师生普及了灭火器、室内消火栓的正确使用方法等消防安全技能，手把手指导学生操作灭火器灭火，让所有参训学生亲身体验灭火感受，提高全体师生逃生自救能力。

“以前只听说过灭火器怎么用，但是不知道原来真实操作中这么多注意事项，操作不当不但灭不了火，自己还可能受伤。这节课太有意义了。”“在烟雾弥漫的室内什么都看不见，擅自行动的话太危险了。”学生相互分享着自己的学习体会。

近年来，洛南县消防救援大队深入辖区各中小学、幼儿园开展形式多样的“消防安全第一课”和消防知识“进校园”等活动，不断延伸触角，增强师生抵御火灾能力和自防自救能力，筑牢校园消防安全防火墙。

消防知识进校园

安全教育零距离

本报通讯员 毕波波



3月2日，山阳县新时代文明实践中心、县爱心公益志愿者协会组织志愿者赴杨地镇双岭村开展“弘扬雷锋精神 助力乡村振兴”志愿服务活动，大力弘扬雷锋精神及“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。（本报通讯员 毛浓翔 摄）

商州城关派出所查处一起网络赌博案

本报讯（通讯员 周亚军）近日，市公安局商州分局城关派出所民警在开展电信网络诈骗预警劝阻工作时，查处一起网络赌博案件，依法对违法行为人作出行政处罚。

2月18日14时许，城关派出所值班民警接分局反诈中心下发的预警指令，在对苏某开展反诈预警工作时，发现其参与网络赌博嫌疑。经对其询问调查，苏某对自己今年2月份以来，在

网络赌博平台上充值，以押大小、押单双的方式参与赌博的违法行为供认不讳。目前，根据治安管理法相关规定，依法对苏某作出行政处罚。

民警提醒：互联网并非法外之地，赌博网站背后往往存在暗箱操作，不要幻想通过网络赌博发财致富。请广大群众远离赌博，提高防范意识，文明健康上网，抵制赌博，共同维护网络环境。

市公路局拌合厂提高职工消防安全意识

本报讯（通讯员 杜妍）为切实增强职工的消防安全意识，提高消防安全技能，全面落实单位消防安全责任，3月4日，市公路局拌合厂组织全体职工观看消防安全示范警示片。

警示片包含10集消防安全系列指导示范片和10类场所消防安全警示片，片中列举了“家庭火灾”“高层建筑火灾”“电动车

火灾”等近年来因为忽视消防安全及电气火灾防范而造成的重大火灾事故案例，分析了消防安全责任不落实带来的惨痛教训。教育全体职工提高对火灾危害性和消防安全工作重要性的认识，进一步了解和掌握消防知识和消防技能，在日常生活中更加关注消防安全，严防火灾事故的发生。

坚强勤劳的农家媳妇

本报通讯员 唐会林 记者 贾书章

中联村的杜录峰。

2003年，21岁的杜录峰经人介绍嫁给了郭长计，婚后种植小白黄瓜，勤劳致富，丈夫和公公打零工，一家人日子虽不富裕但很安稳。

2005年，杜录峰的大儿子出生。大儿子一岁多时还不会说话。杜录峰带孩子到县医院检查，被诊断为舌瘫，多次治疗不见效果。她又带孩子到西安多家医院检查，被诊断为舌瘫、脑瘫。多次住院治疗，花光了家里所有积蓄，还欠了很多外债，孩子的病情仍然没有好转。

医生建议杜录峰放弃治疗。可是她仍坚持带孩子寻医问药。随着大儿子的出生，大儿子的种种检查结果证明他是一个多重的残疾儿童，杜录峰只好放弃了治疗。

大儿子生活不能自理，穿在身上的衣服，经常被他用牙咬、用手撕，一件衣服几天就烂了。二女儿出生后，家里开支更大了，丈夫长年在西安、山西等地打工。为了缓解家里的经济压力，杜录峰和公公、婆婆在家租种别人的地，种植药材和蔬

菜，整天在地里和家里忙碌，一年收获的粮食留够自己家里生活外还要卖钱贴补家里开支。

2018年4月，婆婆突然摔倒后，不会说话而且身体不能动弹。而此时的杜录峰还怀有身孕，她挺着大肚子和公公一起把婆婆拉到医院治疗。她将家里的孩子托付给爸爸照管，自己在医院照顾婆婆。为了不让丈夫在外担心，她向丈夫隐瞒了婆婆的病情。经过20多天的治疗和精心护理，婆婆能说话了，但半边身体还不能动。出院后，她按时给婆婆做饭、喂饭，然后照顾儿子吃饭。她还定期给婆婆换洗衣服。

日子在艰难中一天天过去。2021年，杜录峰的小儿子上幼儿园时被检查出患有先天性心脏病，她又走上了求医之路。通过县政府联系到南京第二附属医院免费为孩子做心脏修复手术。2021年7月，她同丈夫带着孩子去了南京。经过70多天的治疗，首次手术很成功。医生嘱咐，为了减轻肺动脉压力，孩子要定时服药。昂贵的医药费用对杜录峰一家来说是一个天文数字。

幸运的是，杜录峰一家人的不幸遭遇牵动着镇古城镇党委和政府干部的心，镇、村干部及时为他们办理了救助、低保等。2022年6月，小儿子经复查后，心脏修复良好，药量已减半，今年6月将进行二次手术后可痊愈。

每当夜深人静，杜录峰也曾偷偷流泪，她恨命运不公，使这个祖孙三代的大家庭多灾多难。但坚强的她在家人和孩子面前从不流露出一丝悲苦，从不向困难低头。

如今，杜录峰智障的大儿子已19岁，仍不知冷暖，到吃饭时也不知回家，她经常在家里村外找寻儿子。婆婆常年躺在床上，她怕婆婆久躺不适，就定时给婆婆翻身，冬日里天气暖和时，她把婆婆背到外面晒太阳，给婆婆洗头、梳头。有时间，她会推着婆婆在村里到处转转，婆婆常常大小便失禁，她从无怨言，给婆婆擦洗身子，及时换上干净衣服。

20年来，杜录峰无微不至地照顾家人，用自己的行动彰显了一位农村妇女吃苦耐劳的质朴本色，用坚强和爱心呵护着每一个家人，用柔弱的身躯撑起一个家。



3月3日，洛南县野生动物保护站联合商州区野生动物和天然林保护管理中心在市区丹鹤楼广场开展第十一个“世界野生动植物日”宣传活动，向过往市民宣传野生动植物保护相关法律法规，呼吁大家珍爱野生动植物，保护生态环境，争当野生动植物的守护者。（本报记者 方方 摄）

让雷锋精神融入日常生活

程毅飞

雷锋精神内涵丰富、意蕴深刻，饱含着高度凝练的中华民族传统美德以及推动社会发展进步的不竭动力，是一面永不褪色、永放光芒的精神旗帜。我们要自觉地将雷锋精神融入日常生活中，用实际行动践行雷锋精神。

让雷锋精神融入日常生活，就是要学习雷锋对党忠诚的品格。雷锋一生始终对党充满了最纯粹、最赤诚的感情，无论是在机关做通信员，在鞍山做推土机手，还是在部队当汽车兵，他总能精益求精、追求卓越，在平凡的岗位上焕发不一样的光彩。作为普通党员干部，学习雷锋对党忠诚的品格，就是要将崇高的理想信念和道德追求转化为投身工作的无限热情，锐意进取、开拓创新，把每一件小事做到极致，把每一件难事做到最好，不忽视细节、不躲避困难，争做本部门、本单位、本行业里一颗永不生锈的螺丝钉。

让雷锋精神融入日常生活，就是要学习雷锋奉献祖国的理想信念。雷锋无论身在何处，始终心系祖国，面对大生产的组织动员，他不顾疲惫、冲在一线，用朴实的行动，为国家建设奉献自己全部的能量。对寻常个体来说，学习雷锋奉献祖国的理想信念，就是要把自己的人生同国家的前途、民族的命运紧密联系在一起。当前，全面建设社会主义现代化国家的新征程上，乡村振兴、生态文明、科教兴国、民生改善等领域工作任务重道远，需要我们常怀报国之情，砥砺报国之志，用汗水和拼搏在时代的赛道上跑出优异成绩。

让雷锋精神融入日常生活，就是要学习雷锋服务人民的情怀。雷锋是全心全意为人民服务的楷模，总是主动参加义务劳动，当孩子们的校外辅导员，教战友小乔识字，他的一举一动闪烁着动人的道德之光。深化拓展学雷锋活动，要学习雷锋服务人民的具体行动，把崇高的为民情怀与日常行为结合起来，让动人的精神变得可观可感。要积极倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，主动承担社会责任，真诚关爱他人，多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事，让志愿服务成为实实在在的自觉行动。

新观察



杜录峰趁天气好推着婆婆晒太阳，给婆婆洗头。（本报通讯员 贾书章 摄）

一个普通的农家媳妇，多年来，精心照顾多病的公公、瘫痪在床的婆婆、智障的大儿子和患有先天性心脏病的小儿子，用坚强和勤劳照顾着一个8口之家的饮食起居，在当地被人们传为佳话，她就是洛南县古城镇